

Можно ли научить дошкольника читать легко и с удовольствием?

Сейчас многие дети учатся читать еще до школы. И хотя программа первого класса предполагает начинать обучение с элементарных букв, более 70% первоклассников приходят в школу уже читающими.

Нельзя однозначно охарактеризовать этот феномен, как положительный или как отрицательный. В принципе ничего плохого в том, что дети научились читать до школы – нет. Скорее здесь можно увидеть больше хорошего: ребенок рано получает в свое пользование мощное орудие познания – чтение. Главное, чтобы раннее обучение не отбило у малыша охоты учиться. А для этого обучающему взрослому нужно знать, как заниматься с дошкольником, какие способы и приемы обучения лучше использовать, что и как может освоить дошкольник в разном возрасте. Если в обучении чтению исходить из возрастных и индивидуальных особенностей ребенка, учитывать, что дошколенок – это не маленький школьник, а совершенно другой ребенок, то научить малыша читать можно легко, с пользой для него самого, с удовольствием для обучающего взрослого.

Игры с буквами

Буквы на спине

Цель: запоминать буквы, развивать внимание.

Как играть?

Поиграйте с ребенком в необычные загадки. Для организации этой игры вам не понадобится что-либо вырезать, приклеивать, рисовать.

Просто «напишите» на спине ребенка своим указательным пальцем или тупым концом карандаша известную ему букву. Спросите, какую букву вы написали. Предложите ребенку написать букву у вас на спине, а вы отгадайте. Загадывайте буквы по очереди.

Таким образом полезно запоминать буквы, которые ребенок не может по каким-либо причинам пока твердо выучить.

Разрезные буквы

Цель: запоминать буквы, учиться различать похожие по написанию буквы, развивать пространственное мышление.

Как играть?

Для этой игры необходимо предварительно подготовить карточки с буквами. Разрежьте картон на прямоугольники размером примерно 13 см X 18 см. На каждой карточке напишите по одной букве. Разрежьте карточки разными способами на две части. Предлагайте ребенку собирать буквы.



Магазин игрушек

Цель: учиться определять первый звук в словах, находить соответствующую букву.

Как играть?

Организуем магазин. Разложим «на прилавке» разные игрушки: мячик, куклу, юлу, пирамидку, машинку, и т. п. Продавец — это вы. Покупатель — ребенок. Главное условие состоит в том, что товар можно купить, только правильно назвав первый звук слова и «заплатив» продавцу соответствующей буквой.



Игры со слогами

Наступает время, когда ваш ребенок знает уже некоторое количество букв. А может быть, малыш усвоил уже все буквы. Попробуйте научить его читать слоги. Для многих детей момент понимания того, как читается слог, становится началом быстрого и успешного освоения чтения в целом.

На день рождения к букве

Цель: учиться читать слоги, учиться сортировать слоги по согласной или гласной букве.

Как играть?

Нарисуйте или распечатайте буквы, «оденьте» их в нарядные одежды, нарисуйте им лица и ручки. Для первой игры достаточно сделать таким образом гласные буквы – А, О, У, И, Ы, и несколько согласных букв, например, М и П.

Расскажите ребенку сказку, о том, как буква М справляла день рождения. Во время рассказывания сказки показывайте, как буквы приходят на день ождения, здороваются за руки, говорите за буквы разными голосами. Сначала к букве М пришла А, они взялись за руки и сказали: «МА». Когда к букве М пришла буква О, они поздоровались и сказали: «МО». С буквой У буква М поздоровалась уже другим словом – «МУ». Взяв букву Ы за руку, буква М сказала: «МЫ». А при встрече с буквой И, буква М произнесла «МИ».

Попросите ребенка повторить сказку, дайте ему возможность соединять буквы ручками друг с другом и называть, как буквы здоровались.

Другую историю расскажите аналогично, но день рождения уже пусть отмечает буква П.

При ознакомлении ребенка с другими слогами используйте аналогичные короткие сказки, составленные по одному и тому же принципу: согласная буква, отмечая день рождения, встречает гласные буквы все по очереди, они в паре поют «песенки»-слоги. Согласная буква может «отправиться в лес за грибами» или «кататься на лифте», может «ходить в гости к подружкам – гласным буквам» или «пойти в магазин» и т. п.



Конфеты

Цель: учиться читать слоги, учиться сортировать слоги по согласной или гласной букве.

Как играть?

Перед началом изготовления игры, определите, какие слоги с ее помощью вы хотели выучить со своим ребенком. Количество слогов для одной игры не должно превышать 20 штук.

Из разноцветного картона вырежьте «конфетки» или распечатайте на принтере. На каждой конфетке напишите ее название – слоги. На альбомных листах нарисуйте буквы, из которых состоят эти слоги, «оденьте» буквы в нарядные одежды, нарисуйте им лица и ручки. Постарайтесь сделать буквы привлекательными для ребенка. Чем ярче и эмоциональнее будут выглядеть буквы, тем больший интерес они вызовут у вашего малыша.

Расскажите ребенку, что буквы собрались на праздник, у них есть угощение – конфеты, но сами буквы не могут их поделить. Предложите ребенку помочь буквам: прочитайте название конфет и раздать их. При раздаче конфет нужно соблюдать правило: буква может получить только ту конфету, в названии которой она сама встречается. Например: букву У можно угостить конфетами – КУ, ДУ, ВУ, БУ, букве Т ребенок может «предложить» и ТА, и ТО, и ТЫ, и ТЕ, конфетка СА может достаться и букве С и букве А. Чтобы играть было интереснее, разговаривайте с ребенком от имени букв.



Магазин

Цель: учиться читать слоги, определять первый слог в словах.

Как играть?

Организируйте дома игру в магазин. Разложите «на прилавке» разные вещи, например: машину, булку, варежки, сок, сыр, лимонад. Подготовьте «деньги» для игры: на листочках бумаги напишите первые слоги-слияния (согласная буква и последующая гласная) названий продуктов. В нашем примере – это: МА, БУ, ВА, СО, СЫ, ЛИ. Обязательно изготовьте и лишние «деньги» - напишите слоги-слияния, на которые нет продуктов в вашем «магазине». Например: ПУ и СА.

Продавец — это вы. Покупатель — ваш ребенок. Главное условие состоит в том, что товар можно купить, только правильно назвав первый слог слова и «заплатив» продавцу соответствующими «деньгами».

Поменяйтесь ролями: теперь Вы — покупатель, а ребенок — продавец. Когда будете «покупать» продукты, специально выбирайте неправильный слог. Продавец должен будет отказать вам в покупке и объяснить, почему он не может продать эту игрушку за предложенные вами «деньги».

